

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Абибуллаевой Эльмиры Эбазеровны**  
**«Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв.»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности: 5.6.1. – Отечественная история

Темы, связанные с историей Крымского ханства, являются одними из наиболее популярных и востребованных среди современных исследований по истории Крыма. Более того, в настоящее время в этой области наблюдается весьма значительное оживление, одним из результатов которого явилось издание в 2021 г. Институтом истории им. Марджани Академии наук Республики Татарстан третьего тома «Истории крымских татар», посвященного именно истории Крымского ханства. Помимо этого труда, в результате инициатив того же института в последние десятилетие увидел свет еще целый ряд исследований по той же проблематике.

Одним из наиболее интересных и малоизученных аспектов истории Крымского ханства, особенно, в свете значительного изменения отношения к соответствующему направлению современной исторической науки, является проблематика повседневной жизни в Крымском ханстве. В результате активного введения в научный оборот многих важнейших источников, и прежде всего, т.н. кадиаскерских тетрадей, в настоящее время появилась возможность всестороннего и детального изучения этого весьма значимого аспекта истории Крымского ханства.

В этом отношении тему исследования Абибуллаевой Эльмиры Эбазеровны следует признать крайне актуальной – как в теоретическом, так и практическом плане. Результаты работы, несомненно, будут интересны как для историков, так и для представителей целого ряда смежных научных дисциплин. Особо необходимо подчеркнуть, что работа выполнена именно крымскотатарским исследователем, поскольку в настоящее время наблюдается крайний дефицит специалистов-крымских татар, квалификация которых позволяет работать с теми же кадиаскерскими тетрадями.

Как отмечает автор, исследователями истории Крымского ханства до последнего времени рассматривалась прежде всего событийная история, а проблематика повседневной жизни населения ханства всегда оставалась вне поля зрения и практически не изучалась. Исходя из этого, диссидентом была поставлена цель в определенной степени заполнить этот вакuum, рассмотрев проблему на основании материалов, касающихся повседневной жизни в Крымском ханстве XVII – XVIII вв.

Знакомство с авторефератом диссертации дает основание заключить, что диссидентом был привлечен для работы значительный пласт наиболее важных источников по теме исследования, включающих кадиаскерские тетради, ярлыки крымских ханов, произведения крымскотатарской историографии ханского времени и др. В этом ряду обращают особое внимание документы, впервые введенные в научный оборот именно диссидентом.

Отмечая достоинства исследования, обратили бы также внимание на параграф 2.1. «Образ жизни», в котором в десяти разделах рассмотрены такие важные аспекты повседневной жизни населения Крымского ханства, как «торговля и торговые отношения», «кухня и питание», «одежда», «праздники», «взаимоотношения людей в обществе», «интерьер жилья, предметы быта», «убранство ханского дома», «правила наследования» и т.д. Весьма убедительно раскрыт и параграф 2.5. «Рабы», в котором рассматриваются некоторые аспекты положения рабов в контексте повседневной жизни в Крымском ханстве.

Считаем, что докторская диссертация Абдуллаевой Эльмиры Эбазеровны является оригинальным, завершенным исследованием, которое станет важным вкладом в изучение проблематики повседневной жизни в Крымском ханстве и значительно обогатит современные знания об истории Крымского ханства в целом.

Анализ автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что данная работа отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Абдуллаева Эльмира Эбазеровна достойна присуждения ее ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история.

К. филол. н., доцент кафедры  
крымскотатарской литературы  
Крымского инженерно-педагогического  
университета имени Февзи Якубова

Нариман Ремзиевич Абдульвапов

10.02.2015г.

Контактные данные:

295044, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Баарь, д. 26

Телефон: + 7978 0417051

e-mail: Laie64@mail.ru

Начальник управления кадров  
ГБОУВО РК КИПУ  
имени Февзи Якубова



Подпись Наримана Абдульвапова Н.Р. удостоверяю.

Алиса А.21